

## **О Т З Ы В**

на автореферат диссертации Саиды Багавдиновны Ханмурзаевой «Неврологические проявления синдрома хронической тазовой боли у женщин разного возраста», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни

**Актуальность темы исследования.** Синдром хронической тазовой боли (СХТБ) – распространенное патологическое состояние, приводящее к значительным срокам нетрудоспособности, значительным расходам на проведение лечебно-диагностических мероприятий, снижению качества жизни. Практически не изучены возрастные аспекты СХТБ у женщин. Требуют изучения особенности вегетативных и аффективных нарушений у больных с СХТБ. Практически отсутствуют сведения о клинических проявлениях СХТБ и коморбидных соматических заболеваний. Несмотря на то, что опубликованы результаты отдельных исследований, посвященных изучению качества жизни у больных с СХТБ, эти сведения носят фрагментарный характер, отсутствуют данные о роли различных проявлений СХТБ, нарушающих функционирование пациента. Исходя из вышесказанного, диссертационное исследование С. Б. Ханмурзаевой, посвященное изучению проявлений СХТБ у женщин различного возраста, представляется актуальным.

### **Объем и содержание работы**

Диссертационная работа С. Б. Ханмурзаевой оформлена в соответствие с современными требованиями, построена по традиционному плану, состоит из введения, обзора литературы, главы с описанием материалов и методов исследования, обширного раздела с изложением результатов собственных исследований, заключения, выводов и практических рекомендаций, а также списка использованной литературы. Диссертация изложена на 130 страницах машинописного текста, библиографический список содержит 152 источника (49 отечественных и 103 - зарубежных). Во введении четко сформулированы актуальность исследования, его цель и задачи, указаны научная новизна и практическая



ценность. В Обзоре литературы проведен скрупулезный анализ источников, опубликованных на протяжении последних лет по теме диссертации и смежным проблемам. В главе Материал и методы приведены детальная характеристика наблюдавшихся больных, критерии включения и невключения в исследование. Подробно описаны методы диагностики, использованные в работе, приведены клинико-демографические характеристики больных. Детально изложены методы статистического анализа материала. Глава, посвященная описанию полученных результатов, написана четко и подробно. Автор подробно анализирует особенности клинических проявлений клинические проявления заболевания, что позволяет получить полную клиническую картину рассматриваемого патологического состояния. Автором проведен тщательный математический анализ полученных результатов, изучены корреляционные связи между рассматриваемыми параметрами. В Заключение подводятся итоги проведенной работы, полученные результаты сопоставляются с опубликованными ранее сведениями. Раздел позволяет оценить уровень выполнения представленного диссертационного исследования, качество исследования, уровень приоритетности результатов. Выводы и практические рекомендации диссертации обоснованы, соответствуют поставленным задачам, логически вытекают из материала.

#### **Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций**

В основу исследования положены результаты обследования репрезентативной группы больных и контрольных групп. Используются современные методы диагностики, методы обследования соответствуют поставленным цели и задачам исследования. Полученные данные обработаны статистически с использованием соответствующих методов анализа.

#### **Полнота изложения результатов диссертации в опубликованных работах**

Результаты диссертационного исследования обсуждались на научно-практических конференциях. По результатам исследования опубликовано 7 печатных работ, из которых 3 опубликованы в центральных рецензируемых изданиях и журналах, включенных в перечень ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.



Принципиальных замечаний по представленной работе нет.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертация С. Б. Ханмурзаевой «Неврологические проявления синдрома хронической тазовой боли у женщин разного возраста» является самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи диагностики неврологических, вегетативных и аффективных нарушений у женщин с СХТБ, имеющей существенное значение для неврологии. По новизне, актуальности решенных задач, объему и методическому уровню проведенных исследований, теоретической и практической значимости полученных результатов, диссертационная работа С. Б. Ханмурзаевой полностью соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в ред. постановления Правительства РФ от 01.10.2018 №1168), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Заведующий кафедрой неврологии, нейрохирургии  
и медицинской генетики

ФГОУ ВО СтГМУ Минздрава России  
доктор медицинских наук, профессор

**Сергей Михайлович Карпов**

подпись профессора С.М. Карпова заверяю

Ученый секретарь ФГОУ ВО СтГМУ  
Минздрава России к.м.н., профессор



**Ю.В.Первушин**

г. Ставрополь, улица Мира, 310  
Федеральное государственное бюджетное  
Образовательное учреждение высшего образования  
«Ставропольский государственный медицинский университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации  
e-mail: postmaster@stgmu.ru  
Телефон: (8652) 35-23-31